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Sažetak
Umjetnost je kroz povijest bila neraskidivo povezana s ljudskim iskustvom, 
izražavanjem emocija i unutarnjih stanja. U suvremenom kontekstu, art 
terapija predstavlja strukturirani psihoterapijski modalitet koji koristi krea-
tivne procese kao sredstvo za istraživanje i izražavanje emocija te promicanje 
mentalnog zdravlja. Posebno se primjenjuje u radu s osobama koje se suoča-
vaju s različitim psihijatrijskim poremećajima. Iako se art terapija razvila iz 
različitih teorijskih pravaca, njezina je vrijednost najprepoznatljivija unutar 
integrativnih psihoterapijskih pristupa koji povezuju kreativnost, terapijski 
odnos i individualne potrebe pacijenata. 
Cilj ovog preglednog rada je prikazati teorijske osnove, terapijske pristupe i 
kliničku primjenu art terapije u psihijatrijskim ustanovama, s naglaskom na 
specifične metode, ulogu terapeuta i terapijske učinke na psihičko zdravlje. 
Metodološki, rad se temelji na pregledu i analizi dostupne znanstvene i stručne 
literature iz područja psihijatrije, psihoterapije i kreativnih terapija. Literatu-
ra je prikupljena pregledom elektroničkih baza podataka, uključujući PubMed, 
ScienceDirect, APA PsycInfo, Scopus, Hrčak i Google Scholar, uz korištenje 
ključnih pojmova. Prikaz literature obuhvatio je različite pristupe u art terapiji 
– psihodinamski, humanistički, psihoedukacijski, sistemski i integrativni – 
te njihovu primjenu u radu s osobama oboljelima od depresije, shizofrenije, 
posttraumatskog stresnog poremećaja i intelektualnih teškoća. Kliničke studije 
pokazale su pozitivne učinke art terapije na emocionalnu ekspresiju, smanjenje 
simptoma psihičkih poremećaja, bolju socijalnu prilagodbu te opće poboljšanje 
kvalitete života pacijenata. 
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Zaključno, art terapija se potvrđuje kao vrijedan psihoterapijski modalitet u 
psihijatrijskoj praksi, pri čemu ključnu ulogu imaju kompetencije terapeuta 
i individualizirani pristupi. Daljnja empirijska istraživanja su nužna radi 
jačanja znanstvene utemeljenosti, primjene i šire dostupnosti art terapije 
unutar kliničkih okruženja.

Ključne riječi: art terapija, psihijatrija, mentalno zdravlje, kreativnost

Uvod
Britannica (2019) definira umjetnost kao 
nešto stvoreno maštom i vještinom, često 
s naglaskom na ljepoti ili izražavanju ideja 
i osjećaja. To je svjesni izraz vještine i 
mašte koji se koristi za stvaranje estetskih 
predmeta, okruženja ili iskustava. Um-
jetnost može uključivati vizualne medije 
poput slikarstva, kiparstva, fotografije i 
crtanja, kao i izvedbene umjetnosti po-
put glazbe, plesa i kazališta. Svrha umjet-
nosti može varirati, ali često uključuje is-
traživanje i izražavanje emocija, ideja ili 
čak društvenih i političkih komentara.
S obzirom na raznolikost definicija i funk-
cija umjetnosti, potrebno je jasno defi-
nirati tematski okvir ovoga rada unutar 
područja vizualnih umjetničkih izraza. U 
tom kontekstu, fokus će biti isključivo na 
vizualnim umjetničkim djelima koja uk-
ljučuju medije poput crteža, slikarstva, 
kolaža, skulpture i kombiniranih tehni-
ka, a koja se primjenjuju u art terapiji 
unutar psihijatrijske prakse. Unatoč 
dugoj tradiciji teorijskih promišljanja o 
umjetnosti, u suvremenoj literaturi ne 
postoji jedinstvena, univerzalno prihva-

ćena definicija umjetničkih djela (Law, 
Karulkar & Broadbent, 2021). Beards-
ley (1983) definira umjetničko djelo 
kao nešto proizvedeno s namjerom da 
mu se da sposobnost zadovoljenja es-
tetskog interesa. Schlesinger (1979) um-
jetničko djelo opisuje kao artefakt koji 
pod standardnim uvjetima pruža svom 
promatraču estetsko iskustvo, a prema 
Lindu (1992) svaki kreativni aranžman 
koji uključuje jedan ili više medija može 
se smatrati umjetničkim djelom, čija 
je glavna funkcija prenošenje estetski 
značajnog sadržaja.
Uzimajući u obzir raznolikost teorijskih 
pristupa, može se zaključiti da je umjet-
ničko djelo kompleksan fenomen čija 
se definicija mijenja ovisno o estetskim, 
funkcionalnim i kontekstualnim čimbe-
nicima. Polazeći od razumijevanja umjet-
nosti i umjetničkog djela kao sredstava 
izražavanja, komunikacije i interpreta-
cije unutarnjih iskustava, logičan je ko-
rak usmjeriti se na njihovu primjenu u 
te-rapijskim modelima, osobito unutar 
psihijatrijske prakse gdje vizualna umjet-
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nost može poslužiti kao vrijedan alat u 
procesu liječenja, samorazumijevanja i 
emocionalne integracije.
Umjetnost i psihijatrija dijele složen i 
promjenjiv odnos. Iako se umjetnost u 
početku koristila kao dijagnostički alat 
u psihijatriji, sve je više prepoznata po 
svojim terapijskim i društvenim ko-
ristima. Obje discipline istražuju ljudsko 
iskustvo, uključujući subjektivna sta-
nja, svijest i ekstremne emocije, nudeći 
vrijedne uvide u mentalno zdravlje. 
(Bloch, 2005; Sukhanova, 2013). Postoji 
duboka povezanost između umjetnosti i 
mentalnog zdravlja, pri čemu umjetnički 
izraz može poslužiti kao značajan alat u 
suočavanju s mentalnim poremećajima 
i njihovim izražavanjem. Art terapija 
koristi kreativne procese kao oblik psi-
hoterapijskog pristupa s ciljem ublaža-
vanja simptoma, poboljšanja emocio-
nalnog funkcioniranja i općeg psihičkog 
blagostanja. Prema navodima American 
Psychiatric Association - APA (2023), 
ovakav oblik terapije pruža pojedincima 
mogućnost da kroz umjetnost izraze svoja 
emocionalna stanja i životna iskustva.
Osim navedenoga, art terapija se u širem 
kontekstu, prema American Art Therapy 
Association - AATA (2022), koristi za 
smanjenje sukoba i stresa, poboljšanje 
kognitivnih funkcija, poticanje samopoš-
tovanja te razvoj emocionalne otpornosti 
i socijalnih vještina, pri čemu se an-
gažiraju um, tijelo i duh na načine koji 
nadilaze mogućnosti verbalne komu-
nikacije. Prema navodima AATA, art te-

rapija se definira kao integrativna pro-
fesija u području mentalnog zdravlja i 
humanitarnih usluga koja pojedincima 
pomaže kroz aktivno stvaranje umjet-
nosti i sudjelovanje u kreativnom proce-
su unutar psihoterapijskog okruženja.

Metodologija
Ovaj rad ima karakter preglednog rada te 
se temelji na analizi dostupne znanstvene 
i stručne literature iz područja art terapije 
i psihijatrije.
Cilj ovog rada jest pružiti sustavan pri-
kaz teorijskih temelja, terapijskih pris-
tupa i kliničke primjene art terapije u 
psihijatrijskim ustanovama. Kroz anali-
zu relevantne literature, rad nastoji is-
taknuti ulogu art terapeuta, specifične 
metode i intervencije koje se koriste u 
radu s psihijatrijskim pacijentima te 
potencijalne učinke art terapije na psi-
hičko zdravlje, emocionalnu obradu i re-
habilitaciju osoba s psihijatrijskim pore-
mećajima. Osim toga, rad nastoji prido-
nijeti boljem razumijevanju art terapije 
kao učinkovite psihoterapijske metode 
unutar suvremene psihijatrijske prakse.
Literatura je prikupljena sustavnim pre-
traživanjem elektroničkih baza podata-
ka, uključujući PubMed, ScienceDirect, 
APA PsycInfo, Scopus, Hrčak i Google 
Scholar, uz korištenje ključnih pojmova: 
art therapy, psychiatry, mental health, art 
psychotherapy, creativity. Uključeni su 
radovi objavljeni na hrvatskom i engles-
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kom jeziku u razdoblju od 2010. do 2024. 
godine, a  pojedini raniji radovi uključeni 
su zbog njihove teorijske važnosti.
Kriteriji uključenja bili su: (1) empirijski 
i teorijski radovi koji se bave primjenom 
art terapije u psihijatriji, (2) istraživanja 
koja uključuju odraslu, adolescentnu i 
pedijatrijsku populaciju s psihijatrijskim 
dijagnozama, (3) radovi dostupni u cje-
lovitom tekstu. Isključeni su radovi koji 
se bave primjenom art terapije kod pri-
marno tjelesnih bolesti, kao i oni koji nisu 
sadržavali jasno definirane metodološke 
postupke.
Literatura je analizirana kvalitativnim 
pristupom, s naglaskom na identifikaciju 
ključnih terapijskih koristi, izazova u 
provedbi i specifičnosti primjene art te-
rapije u pojedinim dijagnostičkim kate-
gorijama. Interpretacija je vođena kri-
tičko-komparativnim pristupom u cilju 
sinteze relevantnih spoznaja.

Prikaz teme
Art terapeuti				  
u psihijatrijskim ustanovama
Na temelju prethodno iznesenih pojmo-
va i definicija vezanih uz umjetnost, nje-
zinu povezanost s mentalnim zdravljem 
te osnovna načela art terapije, sljedeći 
korak je usmjeravanje na njezinu primje-
nu u okviru psihijatrijskih ustanova, koje 
predstavljaju specifičan, složen i izazo-
van kontekst za terapeutski rad.

Boravak u bolnici često je izvor stresa i 
tjeskobe, pri čemu art terapija može po-
služiti kao učinkovit psihoterapijski alat 
u ublažavanju psihosocijalnih teškoća 
koje nerijetko ostaju neprepoznate u kli-
ničkom kontekstu. Kroz kreativni pro-
ces, art terapeuti potiču izražavanje po-
tisnutih emocija, ali i olakšavaju proces 
emocionalnog i tjelesnog oporavka. 
Likovni izraz omogućuje pacijentima 
vizualnu artikulaciju nesvjesnih sadr-
žaja, često putem metafore, čime se 
stvara prostor za dublje razumijevanje 
unutarnjih stanja. Ovakav pristup može 
djelovati manje invazivno, osobito za 
one pacijente koji svoje teškoće ne 
doživljavaju  kao  primarno psihološke, 
ali ipak imaju potrebu za emocionalnom 
podrškom (Shella, 2018).
Pristupi i ciljevi art terapeuta u zdrav-
stvenim ustanovama uvelike ovise o 
specifičnom kontekstu njihova rada, 
a terapeutska praksa najčešće se defi-
nira unutar određenih teorijskih okvira 
– uključujući psihodinamski, humanis-
tički, psihoedukativni, sistemski, inte-
grativni i eklektični pristup. Osim tih 
formalnih orijentacija, izražene su i in-
dividualne razlike među terapeutima 
u pogledu njihovih osobnih afiniteta i 
metoda rada. Primjerice, neki terapeuti 
naglasak stavljaju na promatračku ulo-
gu i svjedočenje unutarnjem procesu sa-
moprepoznavanja kod pacijenata, dok 
drugi pristupaju intervencionistički s 
ciljem poticanja novih uvida i značenja. 
Treći, pak, usmjerenje temelje na stvara-
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nju odnosa povjerenja i sigurnosti, ili na 
aktiviranju različitih dimenzija ljudskog 
iskustva – od osjetilno-motoričke, preko 
kognitivne i emocionalne, do duhovne i 
socijalne razine (Van Lith, 2016).
Umjetnost se u terapeutskoj praksi često 
promatra kao sredstvo koje omogućuje 
sigurnu introspektivnu obradu snažnih 
emocionalnih iskustava, upravo zbog svo-
je neizravne prirode. Primjena umjetnos-
ti u art terapiji uvelike ovisi o teorijskom 
i psihološkom usmjerenju terapeuta, 
što se osobito očituje u kliničkom kon-
tekstu. Tako se, primjerice, unutar psiho-
dinamskih pristupa umjetnički izričaj 
koristi za pristupanje nesvjesnim sadr-
žajima, razvoj adaptivnih obrambenih 
mehanizama te razradu međuljudskih 
odnosa. Fenomenološki pristup, nasu-
prot tome, fokusira se na autentično iz-
ražavanje sebstva i subjektivno značenje 
koje pacijent pripisuje vlastitom radu. 
Umjetnost može služiti i kao dijagnostič-
ko sredstvo za procjenu emocionalnih sta-
nja ili kognitivnih sposobnosti, pružaju-
ći terapeutu funkcionalne i dinamičke 
uvide. Neovisno o pristupu, svaki oblik 
terapijskog korištenja umjetnosti otvara 
mogućnost dubljeg razumijevanja paci-
jentovih iskustava i emocija te potiče 
dijalog o samom kreativnom procesu i 
njegovim sadržajima (Shalev i sur., 2025).
U okviru psihijatrijske prakse, art terapija 
se koristi kao terapijski pristup u tretma-
nu različitih psihičkih stanja, uključujući 
depresiju, shizofreniju, posttraumatski 
stresni poremećaj te intelektualne teš-

koće. Proces terapije temelji se na pri-
mjeni raznovrsnih kreativnih metoda 
koje omogućuju pojedincima razvijanje 
vlastitog umjetničkog izraza, čime se po-
tiče introspektivno povezivanje s unu-
tarnjim svijetom. U art psihoterapiji, 
osim samog procesa stvaranja, likovni 
materijali predstavljaju ključan element 
terapijskog odnosa jer otvaraju dodatni 
komunikacijski prostor koji omogućuje 
dublji uvid u psihičko stanje pacijenta. 
Terapeut pritom više ne predstavlja je-
dinog nositelja terapijskog djelovanja 
– likovni materijali također služe kao 
posrednici kroz koje pacijent izražava 
osjećaje i misli koje često ostaju izvan 
dosega verbalne ekspresije. Takav pris-
tup ne samo da pridonosi uspostavi i 
produbljenju terapijskog odnosa izme-
đu terapeuta i pacijenta, već i aktivno 
podupire rehabilitacijski proces kroz 
iskustveno izražavanje i simboličku ob-
radu psiholoških sadržaja. (Gatta i sur., 
2014; Hilbuch i sur, 2016).
Art terapeuti imaju odgovornu i struk-
turiranu ulogu u planiranju terapijskih 
susreta s ciljem postizanja jasno de-
finiranih terapijskih ishoda. Kroz pro-
mišljen odabir likovnih materijala i 
intervencijskih tehnika, terapeuti osmiš-
ljavaju individualizirane pristupe koji 
potiču osobni razvoj pacijenata. Ovakav 
kreativni proces pridonosi unaprjeđenju 
samosvijesti, smanjenju razine stresa, 
obradi traumatskih iskustava, kao i po-
boljšanju kognitivnih i neurosenzornih 
funkcija. Uz to, art terapija potiče kva-
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litetnije međuljudske odnose i pridonosi 
osjećaju osobnog ispunjenja, čime posta-
je integralni dio sveobuhvatne rehabili-
tacije osoba s psihičkim poteškoćama 
(Shukla i sur., 2022).

Primjena art terapije u psihijatriji
Primjena art terapije kod 			 
depresivnih poremećaja
Depresija je čest, iscrpljujući i potenci-
jalno smrtonosan poremećaj (Stringaris, 
2017). Depresija se može manifestirati 
kao samostalni poremećaj, ali i kao sim-
ptom ili sindrom unutar šireg spektra 
psihijatrijskih stanja. Na razini simpto-
ma riječ je o patološkom raspoloženju 
koje se po intenzitetu i kvaliteti značaj-
no razlikuje od uobičajene tuge. Kada 
je riječ o sindromu, depresija uključu-
je kompleksnu kombinaciju psihičkih, 
psihomotornih i somatskih znakova, 
koji se mogu izražavati u različitim ob-
licima i stupnjevima težine. Najčešći 
klinički znakovi uključuju trajno sni-
ženo raspoloženje, gubitak interesa za 
aktivnosti koje su prethodno pružale za-
dovoljstvo (anhedonija), izraženi umor, 
psihomotorno usporenje, suicidalne ide-
acije, poremećaje spavanja i apetita, os-
jećaj krivnje, samookrivljavanje te sniže-
no samopoštovanje (Karlović, 2017). U 
stručnoj i znanstvenoj literaturi već dulje 
vrijeme postoji uvjerenje o postojanju 
povezanosti između kreativnosti i depre-
sije. Ovo mišljenje dijelom proizlazi iz 
povijesnih prikaza iznimno kreativnih 

pojedinaca koji su istovremeno patili od 
depresivnih poremećaja, što dodatno 
pridonosi uvriježenoj predodžbi o krea-
tivnosti kao fenomenu povezanom s 
iskustvom emocionalne patnje (Lam & 
Saunders, 2024). Od davnina, simboličko 
izražavanje emocija i misli predstavlja 
jedan od temeljnih načina na koji čovjek 
pokušava razumjeti sebe i svijet oko sebe, 
osobito u suočavanju s egzistencijalnim 
pitanjima. U kontekstu depresije, ovakav 
način mišljenja može pomoći pacijenti-
ma u izlasku iz ograničene, negativno 
obojene percepcije stvarnosti, potičući 
ih na šire i dublje razmatranje vlastitih 
iskustava. Kroz povijest, umjetnici su ko-
ristili kreativni proces ne samo za izra-
žavanje i razumijevanje vlastitih stanja, 
već i za transformaciju emocija u kreativ-
ni oblik. Kreativnost, sama po sebi, zah-
tijeva aktivno uključivanje kognitivnih, 
emocionalnih i voljnih kapaciteta poje-
dinca, čineći je snažnim sredstvom u te-
rapijskom kontekstu (Blomdahl, 2013). 
Nadalje, pojedina istraživanja sugeriraju 
postojanje značajne povezanosti izme-
đu kreativnog izraza i poremećaja ras-
položenja, posebice kod osoba s izraže-
nim afektivnim fluktuacijama, što do-
datno potvrđuje teoriju o povezanosti 
emocionalne disregulacije i umjetničke 
produkcije (Andreasen, 2008). 
Unutar psihijatrijskih i psiholoških 
disciplina, crteži i slike oduvijek su 
prepoznati kao korisne komponente 
terapijskih procesa (Al-Rasheed & Al-
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Rasheed, 2023). Art terapija, kao oblik in-
tegrativne psihoterapijske intervencije, 
omogućuje pristup različitim aspektima 
depresivnog raspoloženja – biološkim, 
psihodinamskim i kognitivnim – čime se 
otvara prostor za složeniji i dublji terapij-
ski rad s ciljem postizanja dugoročnijih i 
sveobuhvatnijih terapijskih učinaka. 
Unutar tog okvira, terapija slikanjem po-
sebno se ističe kao specifična metoda ko-
ja potiče izražavanje emocija i unutarnjih 
stanja putem vizualne kreacije. Vođeni 
proces crtanja i slikanja – kroz igru boja 
i oblika – nije usmjeren na usavršavanje 
likovne vještine, već omogućava sudioni-
cima introspektivno istraživanje vlastite 
emocionalnosti. Dosadašnja istraživanja 
pokazala su da ovakav pristup može do-
vesti do smanjenja simptoma depresije, 
tjeskobe i kroničnog umora. Tijekom te-
rapijskog procesa, pacijenti često prona-
laze prostor za emocionalno rastereće-
nje, što pridonosi boljem samorazumije-
vanju i procesu psihološkog ozdravljenja 
(Xian, 2024). 
Istraživanja također pokazuju da iskust-
vo sudjelovanja u likovnom stvaralaštvu 
može imati duboko ispunjavajući i oh-
rabrujući učinak na osobe koje se suo-
čavaju sa simptomima depresije. Osjećaj 
zadovoljstva koji proizlazi iz kreativnog 
izražavanja posredno unaprjeđuje i opću 
kvalitetu života. Takvi nalazi dodatno 
potvrđuju vrijednost art terapije kao 
učinkovite psihoterapijske intervencije 
(Ilali i sur., 2019).

Primjena art terapije kod shizofrenije
Shizofrenija predstavlja kronični psi-
hotični poremećaj koji obilježava prisut-
nost pozitivnih simptoma poput delu-
zija, halucinacija, dezorganiziranog go-
vora i izraženih poremećaja u ponašanju, 
kao i negativnih simptoma, uključujući 
emocionalnu tupost, siromaštvo govora 
(alogiju) te gubitak volje i motivacije 
(avoliciju) (Singh & Chaudhuri, 2014). 
Iako su dostupni brojni tretmani ute-
meljeni na dokazima koji mogu ublažiti 
simptome shizofrenije, kod mnogih bo-
lesnika perzistiraju kronične teškoće u 
socijalnom i radnom funkcioniranju.
Empirijska istraživanja ukazuju na to da 
su ti deficiti često povezani s poreme-
ćajem širokog spektra emocionalnih i 
motivacijskih kapaciteta (Cohen i sur., 
2010). Dijagnoza shizofrenije danas 
se primarno temelji na prisutnosti kli-
ničkih simptoma, no zbog izrazite hete-
rogenosti ovog poremećaja, proces di-
jagnostike i diferencijacije predstavlja 
značajan izazov u psihijatrijskoj praksi  
(Zhang i sur., 2023). Većina osoba obo-
ljelih od shizofrenije tijekom vremena 
doživi višestruke relapse te epizode pov-
remenog pogoršanja simptoma. Iako 
su antipsihotici temelj farmakološkog 
liječenja shizofrenije, sve veći broj is-
traživanja ukazuje na potencijalne ko-
risti dodatnih terapijskih pristupa, me-
đu kojima se ističe art terapija. Kao 
oblik nefarmakološke komplementarne 
intervencije, art terapija se sve češće ko-
risti kao pomoćna metoda uz standar-
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nog sadržaja dodatno pridonosi osjećaju 
prihvaćenosti i pripadnosti. Istodobno, 
pacijent jača osjećaj autonomije i kon-
trole samostalnim biranjem likovnog 
materijala te odlučivanjem o razini uk-
ljučivanja drugih u vlastiti kreativni pro-
ces (Ivanović i sur., 2013). 
Postoji povezanost između kreativnosti 
i shizofrenije koja je prepoznata još od 
antičkih vremena. Različita dostupna 
istraživanja sugeriraju da određeni psi-
hološki aspekti koji prate shizofreniju, 
poput sklonosti originalnim i nekon-
vencionalnim mislima, mogu pridoni-
jeti razvoju kreativnog mišljenja. Iako 
mnoge ideje osoba sa shizofrenijom 
mogu biti neobične, upravo ta sposob-
nost generiranja novih asocijacija za-
dovoljava jedan od ključnih kriterija 
kreativnosti – originalnost. Međutim, 
presudna razlika između originalnosti i 
psihopatologije leži u sposobnosti selek-
cije i strukturiranja ideja. Kreativna oso-
ba uspijeva organizirati i funkcionalno 
integrirati mnoštvo misli, dok kod osoba 
sa shizofrenijom ta sposobnost često 
izostaje (Degmečić, 2018). Postoje druga 
istraživanja koja pokazuju da vizualna 
art terapija može imati pozitivan učinak 
na ublažavanje, kako pozitivnih tako 
i negativnih, simptoma kod osoba sa 
shizofrenijom, uključujući i komorbidne 
simptome depresije i anksioznosti upra-
vo kroz poticanje kreativnog izražavanja.  
Posebno je zapaženo da dulje trajanje 
tjednih sesija može značajnije pridoni-
jeti ublažavanju pozitivnih simptoma. 

dizirani psihijatrijski tretman, s ciljem 
unaprjeđenja psihosocijalnog funkcioni-
ranja pacijenata (Luo i sur., 2022).  
Kod osoba sa shizofrenijom često su 
prisutne izražene poteškoće u verbal-
noj komunikaciji, koje se očituju kroz 
neuobičajene obrasce govorne produk-
cije. Ovi poremećaji mogu uključivati 
nagle promjene, od pretjerane verbali-
zacije (verbalna presija) do znatnog 
osiromašenja govora (alogija), što je 
povezano s jezičnim deficitima karak-
terističnima za ovu dijagnozu. Ove ko-
munikacijske teškoće mogu značajno 
otežati  uspostavljanje terapijskog odno-
sa i učinkovitog tretmana, osobito u psi-
hoterapijskim pristupima koji se osla-
njaju na verbalnu ekspresiju i narativ 
(Rubinstein, 2008). 
Posebna vrijednost art terapije ogleda se 
u mogućnosti uspostavljanja komunika-
cije, kako na svjesnoj tako i na pred-
svjesnoj razini, bez potrebe za verbalnim 
izražavanjem koje kod psihijatrijskih 
pacijenata često može biti doživljeno 
kao previše invazivno ili zahtjevno. Ova 
karakteristika osobito dolazi do izražaja 
kod osoba oboljelih od shizofrenije, 
kod kojih odnos, na način koji verbalni 
terapijski pristupi pretpostavljaju, često 
ne može biti ostvaren. 
Kroz proces stvaranja pacijent razvija do-
življaj postojanja u svijetu i mogućnost 
simboličkog ostavljanja vlastitog traga, 
čime se potiče formiranje identiteta koji 
nadilazi onaj definiran bolešću. Tera-
peutovo bezuvjetno prihvaćanje izraže-
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Također, art terapija se pokazala posebno 
korisnom u radu sa ženama oboljelima 
od shizofrenije, gdje doprinosi smanje-
nju negativnih simptoma i anksioznosti. 
Različiti izražajni oblici, poput slikanja, 
izrade rukotvorina te kombinacija sli-
karstva i kaligrafije, demonstriraju tera-
pijsku učinkovitost unutar vizualno-
kreativnog okvira (Du i sur., 2024). U kon-
tekstu skrbi za osobe sa shizofrenijom, 
procjena razine socijalnog funkcionira-
nja i kvalitete života predstavlja ključan 
aspekt terapijskog pristupa. Dostupni 
nalazi upućuju na to da art terapija 
može značajno pridonijeti poboljšanju 
kvalitete života i socijalne uključenosti 
oboljelih, čime se naglašava potreba za 
dodatnim istraživanjima koja bi osigurala 
njezinu širu integraciju u kliničku praksu 
(Cataldas i sur., 2025).

Primjena art terapije 	kod 
posttraumatskog stresnog poremećaja
Posttraumatski stresni poremećaj (PTSP) 
je psihički poremećaj koji se razvija kao 
posljedica izloženosti iznimno trauma-
tičnim ili ugrožavajućim događajima. 
Klinička slika obuhvaća simptome poput 
ponavljajućih i uznemirujućih sjećanja 
na događaj, pojačane budnosti (hipervi-
gilnosti), noćnih mora te emocionalne 
otupjelosti. Poremećaj se može javiti na-
kon različitih oblika trauma, uključujući 
prometne nesreće, fizičke ili seksualne 
napade te borbena iskustva u ratnim 
okolnostima (Moini i sur., 2021). 

U svojoj kroničnoj formi, PTSP često 
dovodi do razvoja depresije, anksioznih 
poremećaja te zlouporabe psihoaktivnih 
tvari. Poremećaji prilagodbe predstavlja-
ju pretjerane emocionalne i/ili bihevio-
ralne reakcije na stresne životne okol-
nosti, zbog čega se ponekad nazivaju i 
situacijskom depresijom. Takvi poreme-
ćaji mogu uzrokovati značajne teškoće u 
socijalnom, profesionalnom ili obrazov-
nom funkcioniranju (Moini i sur., 2024). 
Psihološka trauma može značajno naru-
šiti kreativne potencijale pojedinca, pr-
venstveno djelujući na osjećaj autentič-
nosti, sposobnost izražavanja ranjivosti, 
povjerenje, strast i spontanost. Nasljeđe 
traume često rezultira gubitkom osob-
ne inicijative, znatiželje, volje za istraži-
vanjem i spremnosti na predano uključi-
vanje u vlastite aktivnosti. Trauma u  
ovom kontekstu narušava emocionalni 
pros-tor nužan za kreativno izražavanje, 
ograničavajući tako slobodu unutarnjeg 
izraza i kapacitet za stvaralački proces 
(Holtz, 2021). 
Prema zapažanjima autorice Long (2022), 
traumatska iskustva mogu značajno na-
rušiti osjećaj nade. Trauma može doves-
ti do narušavanja temeljnih uvjerenja o 
osobnoj sigurnosti i kontroli,  što rezul-
tira time da pojedinci  preusmjere fokus 
s osobnog razvoja na ponovno uspostav-
ljanje osjećaja sigurnosti. Ipak, Long 
naglašava da postoje ohrabrujući dokazi 
koji ukazuju na to da nada može igrati 
ključnu ulogu u jačanju otpornosti i 
procesu oporavka od trauma. 
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Appleton (2001) ističe kako se nada mo-
že ponovno probuditi kroz stvaralačke 
procese unutar art terapije. Autor u 
svom radu prikazuje primjer u kojem 
je čin slikanja omogućio osobi u stanju 
bespomoćnosti i frustracije da iz pasiv-
nosti prijeđe u aktivno izražavanje, čime 
se otvara prostor za emocionalno olak-
šanje i osjećaj da je kriza nadvladana. 
Kroz umjetnički rad, negativna iskustva 
bivaju transformirana, a proces stvaranja 
postaje izvor nade i unutarnje snage.
Kada se nada svjesno i konstruktivno 
potiče unutar art terapijskog procesa, 
ona može djelovati kao katalizator 
osob-nog rasta i promjene. Art terapeut 
pritom aktivno njeguje nadu kao sas-
tavni element terapijskog odnosa, ko-
risteći kreativni proces za poticanje 
pozitivnih emocija poput nade i osjećaja 
povezanosti. Naglasak na nadu ne pred-
stavlja preduvjet za terapiju, već se pa-
cijentu pruža kao vrijednost tijekom te-
rapijskog susreta. Kroz psihoterapijski 
rad, pacijenti usvajaju nove načine inter-
pretacije i reagiranja na životne okolno-
sti, što izravno pridonosi jačanju njiho-
ve sposobnosti da dožive i zadrže osjećaj 
nade (Niloofar, 2024).
S obzirom na to da se traumatska iskus-
tva često pohranjuju u sjećanje u obliku 
vizualnih slika, zvukova i mirisa, art tera-
pija se pokazuje kao terapeutski moda-
litet koji odgovara osjetilnoj prirodi trau-
matske pohrane. Kroz vođeni kreativni 
proces unutar psihoterapijskog odnosa, 
koji strukturira art terapeut, osobe mo-

gu prepoznati, eksternalizirati i obraditi 
vlastite psihološke teškoće, čime se omo-
gućuje dublji uvid i emocionalna prerada 
traumatskih sadržaja (Malhotra i sur., 
2024).
Kreativne terapije pokazale su se koris-
nima u ublažavanju simptoma depresije 
i trauma, uključujući aleksitimiju, diso-
cijaciju, anksioznost, noćne more i po-
remećaje spavanja. Također, ističu se 
pozitivni učinci ovih terapija u pogledu 
jačanja emocionalne regulacije, pobolj-
šanja interpersonalnih odnosa te stva-
ranja pozitivnije slike o vlastitom tijelu 
(Schouten i sur., 2014).

Primjena art terapije kod osoba 		
s intelektualnim teškoćama
Prema definiciji American Psychiatric 
Association (2013), intelektualna teško-
ća predstavlja razvojni poremećaj koji se 
očituje u ranom životnom razdoblju, a 
obilježen je značajnim ograničenjima u 
intelektualnom funkcioniranju te u adap-
tivnim sposobnostima unutar koncep-
tualne, socijalne i praktične domene.
U novije vrijeme naglasak se stavlja na 
uključivanje osoba s intelektualnim teš-
koćama u zajednicu radi poboljšanja kva-
litete njihova života. Unatoč tome, osobe 
s intelektualnim poteškoćama i dalje se 
suočavaju s emocionalnim i mentalnim 
poteškoćama. Novija istraživanja potvr-
đuju da osobe s intelektualnim teškoća-
ma mogu sudjelovati u određenim psiho-
dinamskim terapijskim pristupima. 
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Art terapija, kao jedan od tih pristupa, 
pruža prostor za neverbalno izražavanje 
unutarnjih sadržaja putem kreativnih 
medija, što se pokazalo korisnim u radu 
s osobama s intelektualnim teškoćama. 
Uspješna terapija zahtijeva individua-
liziran pristup, fleksibilnost terapeuta i 
prihvaćanje osobe u cjelini. I najmanji 
terapijski pomaci mogu imati dubok 
utjecaj na poboljšanje  emocionalnog i 
socijalnog funkcioniranja osobe (Shir i 
sur., 2024).
Prema nalazima studije koju su proveli 
Hackett i sur. (2020) interpersonalna 
art psihoterapija dovodi do značajnog 
smanjenja opaženog agresivnog pona-
šanja i emocionalne nelagode povezane 
s mentalnim simptomima kod odraslih 
osoba s intelektualnim teškoćama. Na-
dalje, rezultati istraživanja koje su pro-
veli Ho i sur. (2020) ukazuju na to da 
njihov program Expressive arts–based 
intervention (EABI) može predstavljati 
izvediv i učinkovit pristup u radu s oso-
bama s intelektualnim teškoćama. 
EABI program pokazao je potencijal u 
povećanju emocionalne svjesnosti sudi-
onika, poticanju izražavanja emocija te 
poboljšanju njihova ponašajnog funk-
cioniranja. Nakon provedenih inter-
vencija, sudionici su u svojim crtežima 
koristili više boja, što je u skladu s ob-
rascima uočenima u radovima osoba bez 
intelektualnih teškoća iz ranijih studija. 
Integracija kvantitativnih i kvalitativnih 
podataka iz intervjua potvrđuje da nave-
deni program može pozitivno utjecati 

na emocionalnu dobrobit osoba s inte-
lektualnim teškoćama.

Rasprava
Cilj ovog preglednog rada bio je sustav-
no prikazati teorijske temelje, terapijske 
pristupe i kliničku primjenu art terapije 
u psihijatrijskim ustanovama, s posebnim 
naglaskom na ulogu terapeuta, korištene 
metode i terapijske učinke na psihičko 
zdravlje pacijenata. Analiza relevantne 
literature potvrdila je da art terapija 
predstavlja vrijedan i učinkovit dodatak 
klasičnim psihoterapijskim metodama 
unutar suvremene psihijatrijske prakse.
Art terapija polazi iz različitih teorijskih 
okvira koji uključuju psihodinamski, hu-
manistički, psihoedukacijski, sistemski 
i integrativni pristup (Rubin, 2012). Psi-
hodinamski model kreativnih terapija 
temelji se na procesima projekcije, 
transformacije i internalizacije. Kroz 
umjetničko stvaranje osobe izražavaju 
nesvjesne aspekte vlastite psihe koje po-
tom mogu preoblikovati i emocionalno 
proraditi, pri čemu završna faza obuhvaća 
njihovu reintegraciju u osobni psihološki 
okvir (Johnson, 1998; Gerge i sur., 2019; 
Graham-Pole, 2002). 
U kontekstu art terapije važno je istak-
nuti i doprinos humanističkih pristupa 
psihoterapiji, koji naglašavaju holistički 
odnos prema osobi. Umjesto usmjereno-
sti isključivo na simptome ili ponašanja, 
terapeut pristupa klijentu kao cjelovitom 
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biću s urođenim potencijalom za rast i 
promjenu. Brojna istraživanja potvrđu-
ju da su terapije usmjerene na osobu i 
iskustvo jednako učinkovite kao i drugi 
terapijski pristupi, uključujući kognitiv-
no-bihevioralne terapije, te da mogu 
biti korisne za širok raspon psiholoških 
poteškoća (Hlavek & Felwisch, 2022; 
Malchiodi, 2022; Joseph, 2008). 
Psihoedukacija u art terapiji uključuje ko-
rištenje procesa stvaranja umjetnosti za 
pružanje edukativnog sadržaja, pomažući 
pri tome boljem razumijevanju određenih 
mentalnih zdravstvenih stanja i razvijanju 
strategija suočavanja (Marshall-Tierney, 
2021). 
Integrativna art terapija, slično huma-
nističkim pristupima, temelji se na flek-
sibilnosti i prilagodbi, spajajući različite 
terapijske modele i umjetničke medije 
kako bi se odgovorilo na specifične pot-
rebe pojedinca. Saikia & Deuri (2024) 
navode kako se integrativna art terapija 
sve češće pozicionira kao ključna sas-
tavnica psihosocijalnih intervencija us-
mjerenih na ublažavanje emocionalnih i 
ponašajnih poteškoća.
Sumirajući navedeno, teorijski okviri art 
terapije oslanjaju se na integraciju raz-
ličitih pristupa, pri čemu se posebna važ-
nost pridaje holističkom sagledavanju 
osobe, fleksibilnosti metoda i aktivnom 
uključivanju pacijenata u proces stvara-
nja. Ovaj širok terapijski okvir omoguću-
je prilagodbu art terapije individualnim 
potrebama, čineći je vrijednim terapij-

skim alatom u radu s osobama koje se 
suočavaju s psihijatrijskim poteškoćama. 
Na tim temeljima razvijaju se konkretni 
klinički pristupi art terapiji, koji omo-
gućuju primjenu ovih načela u svako-
dnevnoj psihijatrijskoj praksi. Razvoj 
terapijskih intervencija predstavlja slo-
žen proces tijekom kojega terapeuti, 
uk-ljučujući art terapeute, osmišljavaju 
ciljana djelovanja kako bi što učinkovi-
tije odgovorili na individualne potrebe 
pojedinca. Svrha ovih intervencija je 
poticanje pozitivnih promjena na po-
našajnoj, kognitivnoj i emocionalnoj ra-
zini, s ciljem unapređenja psihičkog i tje-
lesnog zdravlja te opće kvalitete života. 
Intervencije koje provode art terapeuti 
usmjerene su na jačanje kognitivnih i 
senzomotornih funkcija, izgradnju samo-
poštovanja, razvoj samosvijesti, emocio-
nalne otpornosti i uvida, te na pobolj-
šanje socijalnih vještina i rješavanje 
unutarnjih sukoba i emocionalnih po-
teškoća. Art terapeuti kroz specifične 
metode ciljaju na unaprjeđenje kvalite-
te života, povećanje suradljivosti u tera-
piji, osvješćivanje i izražavanje emocija, 
bolju komunikaciju i jačanje pozitivne 
slike o sebi. Prema modelu ekspresivnog 
terapijskog kontinuuma, intervencije 
art terapije obuhvaćaju tri ključna pod-
ručja: kinestetičko-senzorno, afektivno-
perceptivno i kognitivno-simboličko, či-
me se osigurava cjelovit pristup  indivi-
dualnim terapijskim potrebama (Czam-
anski-Cohen & Weihs, 2023; Trably i sur., 
2024).
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Klinička primjena art terapije koristi pro-
ces umjetničkog stvaranja kao primarni 
način izražavanja i komunikacije unutar 
strukturiranog, terapijskog konteksta. 
Art psihoterapija pod vodstvom art te-
rapeuta, istražuje misli, osjećaje i iskustva 
pojedinaca.
Ciasca i sur. (2018) navode kako se art 
terapija, primijenjena kao komplemen-
tarna metoda, pokazala učinkovitom u 
smanjenju simptoma depresije i anksi-
oznosti kod starijih žena s dijagnozom 
depresivnog poremećaja. Slične rezulta-
te bilježe i drugi autori koji su istraživali 
primjenu art terapije kod osoba s 
depresivnim poremećajem (Xu i sur., 
2024; Yin i sur., 2023; Jenabi i sur., 2022). 
Klinička primjena art terapije kod osoba 
sa shizofrenijom također pokazuje pozi-
tivne rezultate. Utas-Akhan i sur. (2023) 
u rezultatima svoje studije naglašavaju 
pozitivan doprinos art terapije kliničkim 
ishodima kod osoba sa shizofrenijom, 
posebno kada se primjenjuje u kombina-
ciji s farmakoterapijom. Sarandöl is sur. 
(2024) ističu kako je primjena art te-
rapije dovela do poboljšanja negativnih 
simptoma te do unapređenja socijalne i 
kognitivne funkcionalnosti kod osoba sa 
shizofrenijom. Slični pozitivni rezultati 
potvrđeni su i u drugim istraživanjima 
provedenima na populaciji osoba sa 
shizofrenijom (Richardson i sur., 2007; 
Teglbjaerg, 2011). 
Klinička primjena art terapije u radu s 
osobama oboljelima od posttraumatskog 
stresnog poremećaja pokazuje raznoli-

ke terapijske učinke. Nalazi istraživanja 
Campbell i sur. (2016) ukazuju na mogu-
ći doprinos kombinacije art terapije s 
kognitivnom terapijom učinkovitijoj ob-
radi traumatskih iskustava. Sudionici, 
veterani s iskustvom PTSP-a, istaknuli su 
art terapiju kao vrijedan dio terapijskog 
procesa jer im je omogućila stvaranje 
sigurne distance prema traumatskim 
sadržajima, olakšala prisjećanje te po-
većala dostupnost vlastitim emocional-
nim doživljajima. Rezultati istraživanja 
Schnitzera i sur. (2021) upućuju na to da 
određeni broj osoba s posttraumatskim 
stresnim poremećajem može imati koristi 
od art terapije, pri čemu su pozitivni učin-
ci zabilježeni u većini skupina simptoma 
karakterističnih za PTSP. 
Ovi nalazi dodatno su potvrđeni meta-
analizom Wanga i sur. (2025) koja je 
pokazala značajno smanjenje simptoma 
PTSP-a nakon primjene terapije krea-
tivnim umjetnostima. Klinička primje-
na art terapije u ovom području stoga 
predstavlja vrijedan terapijski resurs, 
osobito kada se koristi kao dio šireg mul-
timodalnog pristupa liječenju trauma. 
Art terapija predstavlja vrijedan terapij-
ski pristup u radu s osobama s intelek-
tualnim teškoćama, ponajprije zbog 
svog doprinosa razvoju komunikacijskih 
vještina, emocionalne regulacije, smanje-
nju anksioznosti te poboljšanju pažnje 
i socijalnih interakcija. Kroz kreativni 
izraz omogućuje se sigurnije izražavanje 
emocija i misli, čime se pozitivno utječe 
na psihičko zdravlje i kvalitetu života ove 
populacije. 
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Prema istraživanju Adebayo i Adeife 
(2023), utvrđeno je kako provedba art 
terapije ima značajan pozitivan utjecaj 
na poboljšanje pažnje kod djece s in-
telektualnim teškoćama. Rezultati stu-
dije jasno potvrđuju učinkovitost ove 
terapijske metode u poticanju i održava-
nju pažnje kod navedene populacije. 
Wright (2023) opisuje iskustva s pro-
vođenjem šestotjednog programa art te-
rapije kod odrasle osobe s autizmom, in-
telektualnim teškoćama, anksioznošću i 
poremećajem senzorne obrade. Rezultati 
istraživanja ukazuju na značajnu ulogu 
koju art terapija može imati u razvoju 
komunikacijskih vještina i usvajanju stra-
tegija emocionalne regulacije. Korištenje 
humora i spontanih elemenata u pro-
cesu dodatno je pridonijelo pozitivnim 
ishodima. Osim toga, art terapija se po-
kazala korisnom u smanjenju sklonosti 
izbjegavajućim obrascima suočavanja i 
potiskivanju emocija, koji često dovode 
do povećane anksioznosti i vanjsko us-
mjerenog ponašanja prema drugima. Ovi 
nalazi naglašavaju potrebu za daljnjim 
istraživanjem učinaka art terapije kod 
osoba s autizmom i intelektualnim teš-
koćama.
S obzirom na raznolikost terapijskih pri-
stupa i dokazane kliničke koristi, art te-
rapija se potvrđuje kao učinkovit i vrije-
dan terapeutski resurs u psihijatrijskoj 
praksi, pri čemu upravo kompetencije 
i ciljane intervencije art terapeuta ima-
ju ključnu ulogu u oblikovanju indivi-
dualiziranih terapijskih procesa usmje-

renih na unaprjeđenje psihičkog zdravlja 
i kvalitete života pacijenata..

Zaključak
Art terapija se, na temelju pregleda rele-
vantne literature, potvrđuje kao djelo-
tvoran psihoterapijski pristup unutar psi-
hijatrijske prakse. Integracijom psiho-
dinamskih, humanističkih, psihoeduka-
cijskih, sistemskih i integrativnih ele-
menata, ovaj oblik terapije pruža flek-
sibilan okvir prilagođen individualnim 
potrebama pacijenata. Klinički rezultati 
ukazuju na pozitivne učinke art terapije 
u radu s osobama koje boluju od depresi-
je, shizofrenije, posttraumatskog stres-
nog poremećaja te intelektualnih teškoća, 
posebno u području emocionalne eks-
presije, smanjenja simptoma i poboljšanja 
kvalitete života.
Posebno se ističe uloga terapeuta, čija 
stručnost i prilagodba intervencija pot-
rebama pojedinca imaju ključnu ulogu 
u uspješnosti terapijskog procesa. Iako 
postoje određena metodološka ograni-
čenja i potreba za dodatnim empirijskim 
istraživanjima, dostupni podaci jasno 
potvrđuju terapijski potencijal art te-
rapije kao dopune klasičnim psihijat-
rijskim pristupima. S obzirom na sve 
navedeno, art terapija zaslužuje biti 
prepoznatljivija i sustavnije integrirana u 
multidisciplinarne timove psihijatrijskih 
ustanova.
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